4.3.3 Podobnost trojuhelnik 0 |

Predpoklady: 040302

Pr. 1: TrojuhelnikABC je podobny trojuhelnikiLM s koeficientem podobnoski= 2, 5.
Urci délky stran trojuhelnikéBC, jestlize pro trojuhelnikKLM plati: k =6 cm,
‘ | =14 cm, m=16 cm.

. Podobny s koeficientem 2,5:
'+ a=2,5k=275%= 15¢cn,
e b=2,50= 2,514 35¢cn,
'+ ¢=2,5n=2,516= 40cn.
Trbjt]helnl'kABC ma délky stramm=15cm, b=35cm, c=40cm.

H PF. 2:  Dopo:ti zbyvajici strany, jestlize plahBC ~ EFG, |AB| =14 cm, |[BC| =6 cm,
IFG|=9 cm, |EG|=18cm.

- Ze znamych stran si odpovidaji strad8@ aFG = urcime koeficient podobnosti:
Dopaiteme zbyvajici strany:

. |EF|:k|AB|=gEl4cm: 21cn

|EG|=k|AC|:>|AC|=@=1—80m=120rf
| k 3
2

Plati:
~+  TrojahelnikABC: |AB| =14 cm, [BC|=6cm, [CA =12 cm.
“« TrojuhelnikEFG: |EF|=21cm |FG| =9 cm, |EG|=18cm.

Pedagogicka poznamkaZacitesi griklad mizne (néktefi dokonce vyuzivaji posmy v ramci
trojuhelnika), vSe z¢eho je vidt schopnost orientace je vi@golku.

Pr. 3: Narysuj libovolny trojuhelniltABC. Dorysuj do obrazku co nejuspeéjsim
zpasobem trojuhelnilEFG, ktery je s trojuhelnikerABC podobny s koeficientem
k=2,

2

- Prodlouzime d¥ libovolné strany trojahelniku, jednu z nichégsime v pordru 3:2 a udlame
' rovnolEzku z teti stranou.
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Pedagogicka poznamkaDbjevuje se ledacos, aleSeni z tebnice jen velmi vzaeén Kdy ho
ukazi na tabule vSem se libi a tap, Ze je opravdu nejjednodussi.

PF. 4: V minulych ranicich jsme pouzivalidty o shodnosti trojuhelnik pomoci kterych
jsme dokazovali shodnosti trojuhelfikke wtSing vét o shodnosti existujesta o
podobnosti, ktera umaénje dokazovat u trojuhelnikpodobnost. Sepi&ty o
shodnosti trojuhelnika k nim odpovidajicidty o podobnosti trojuhelnik

V¢éta o shodnosti ¥ta o podobnosti
Dva trojuhelniky jsou podobné,
Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize jestlize se shoduji potry velikosti

se shoduji ve vSecketh stranach. vSech i navzajem si odpovidajicic

stran.

Dva trojuhelniky jsou podobné,

jestlize se shoduji v pafrech dvou
odpovidajicich si stran a Ghlu, ktery
strany sviraji.

Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize
sus |se shoduji ve dvou stranach a thlu] sus
ktery strany sviraji.

Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize Dva trojuhelniky jsou podobné,
usu |se shoduji v jedné straa @ilehlych uu |jestlize se shoduji ve dvou uhlech
Uhlech. (shoda vetetim je Zejma, kvili

-




souwtu 180C°).

Dva trojuhelniky jsou shodné, jestlize
Ssu | se shoduji ve dvou stranach a uhlu Neni Wta o podobnosti.
proti vétSi z nich.

Pr. 5: U kazdé dvoijice trojuhelniku rozhodni pomoci odayici &ty o jejich podobnosti.
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. Zname vSechny strany> kontrolujeme poréry odpovidajicich si stran, zda platitasss o
- podobnosti:

i ° E) = _5 = 2’ 5’

5 4 2

io 7_’5:l5:i5:_5:2’5,

: 3 30 6 2

. 65_65_13

. 25 25 5
- = trojuhelniky nejsou podobné.
b
: 3,5
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. Zakreslené uhly jsou shodré kontrolujeme poréry stran:

. 4,2_42_6
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= trojuhelniky jsou si podobné podléty sus.
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84°49
36°18’ 58°53,

U jednoho z trojuhelnikmusime dopitat teti Ghel (zda se shoduje se zbyvajicim uhlem v
- druhém trojuhelniku).
1 180°-(36 18+ 58 53= 180- 94 734 179'60 °95 %1 °84

Trojuhelniky se shoduji ve dvou uhleeh trojuhelniky jsou si podobné.

Pedagogicka pozndmka¥V bod c) maji rékteti problémy s minutami.pominadm
maximalrg, Ze stupg ma 60 minut.

Pr. 6: Uzitim podobnosti dokaz vlastnosttestini gricky v trojuhelniku.

. Stredni ficka je rovnokzna se stranou, na ktere nelezi jeji krajni badagolovini délku
' nez tato strana.
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- Narysovanim ficky S,cSys ziskame trojuhelnilAS,.S,; , ktery je podobny s trojuhelnikem
. ABC s koeficientem podobnosti 0,5 podkysus:

- |AS.|=0.5AC],
* Uhel a je pro oba trojuhelniky spaiey,
+ |AS,[=0,5A8].
Z podobnosti obou trojuhelnikvyplyva:
"+ |SSac|=0,5BC| (zbyvajici strany podobnych trojihelfjk
SABSAC || BC (p'ﬁﬁ, |<ASACAAB| =y).



Pr. 7: BodSje prasetikem Uhlopicek v lichokzniku ABCD se zdkladnamAB aCD. Ui
délky uhlogicek AC aBD, jestlize v lichobzniku znas nasledujici délky:
|AB|=8,4 cm, |CD|=10,5cm, |CS|=7 cm a|DS|=6,5cm.

Nakresllme obrazek.

A 8'4 B

V obrazku jsou dva podobné trojuahelniky, z jejiddpbnosti fiZzeme dopditat zbyvajici
. ¢asti Ghlopicek.

D 10,5 c
S
A 8.4 B
Urclme koeficient podobnostk = || || T4 0,8.

quocteme strany trojuhelnikdBS
'+ |BY/=k|DY=0,808,5cm= 5,2cr,
~+ |AY=k|CS=0,87 cm= 5,6¢cn.
- Uréime délky Ghloficek:
'+ |AC|=|AS|+|SC|=5,6+ 7 cm= 13,6cn,
-+ |BD|=|BY+|SD|=5,2+6,5cm= 11,7cr.

Shrnuti: Podobnost trojuhelnikurtujeme podle §t analogickych ¥tam o shodnosti
trojuhelnika.



